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ДОСЯГНЕННЯ УСПІШНОГО РЕЗУЛЬТАТУ У 

ФУТБОЛІ НА ПРИКЛАДІ ЄВРОПЕЙСЬКИХ ЗБІРНИХ 

Анотація. У статті проаналізовано процес розвитку юних 

футболістів у країнах які досягли значних результатів у футболі за 

останні роки. Визначено  стратегію дій починаючи з підтримки на 

державному рівні та продовжуючи у діяльності тренера та учнів.  
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Ключові слова: футбол, спортивна майстерність, тренер, юні 

футболісти, спортивна інфраструктура, педагогічна майстерність 

тренера. 

Постановка проблеми. Досягнення успіху в сучасному 

футболі не обмежується фактом випадково показаного результату. 

Це – підсумок багаторічної спільної роботи спортсменів і тренерів в 

оволодінні спортивною майстерністю, удосконаленні рухових, 

психічних й особистісних якостей у поєднанні з ефективним 

застосуванням медико-біологічних засобів підвищення 

працездатності та прискорення відновлювальних процесів. При 

цьому для досягнення в перспективі високого рівня спортивної 

майстерності кожен етап багаторічної підготовки висуває високі 

вимоги не тільки до змісту тренувального процесу, але й до 

організації діяльності дитячого тренера і умов тренування. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Аналіз 

публікацій та педагогічні спостереження дали підставу виділити 

низку проблем, які пов’язані між собою тісними причинно-

наслідковими зв’язками й багато в чому характеризують сучасний 

стан дитячо-юнацького футболу в Україні. 

 Мета дослідження – обґрунтувати технологію управління 

процесом становлення майстерності в юних футболістів.  

Методи дослідження – аналіз спеціальної літератури, 

програмних документів, системний аналіз, метод педагогічного 

спостереження , аналіз здобутих результатів на професійному рівні. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 

Приголомшливий успіх футбольної збірної Хорватії під час 

виступу на Чемпіонаті світу 2018 з футболу став для багатьох 

неочікуваним. Вболівальники цікавились питанням, як такій 

маленькій балканській країні вдалося виховати справжніх зірок 

футболу, як їм вдалося стати на один щабель зі світовими лідерами 

цього виду спорту такими, як Іспанія, Німеччина, Франція. Секретів 

успіху, звичайно, може бути багато, і вони, напевно, в деталях. 

Одною з таких деталей,  є, як раз, правильний підхід до розвитку 

футболу. 
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Розвиток має ґрунтуватися на доступності професійного 

футболу максимальній кількості охочих. І цьому держава повинна 

сприяти не лише фінансово, але й правильним комплексним 

підходом. 

Не стадіони будувати, а поля для дітей та підлітків. 

Секрет успіху хорватської збірної — як не банально — у 

підході до виховання молодих та перспективних гравців. А 

“народжуються” вони лише там, де мають змогу себе проявити. 

Саме тому у цій країні майже немає помпезних спортивних арен, 

натомість чи не в кожному дворі збудоване міні-футбольне поле, 

обов’язково, сертифіковане міжнародними організаціями. 

Сертифікація — це підтвердження того, що поле відповідає 

стандартам УЄФА/ФІФА, а значить є придатним за своїм 

розмірами та властивостями безпеки для проведення спортивних 

змагань. 

“В Україні ж — діти тренуються на болоті”, — каже 

футбольний експерт Дмитро Лащук. 

Будівництво спортивних майданчиків для молоді — ось що 

треба розвивати. 

Хорватія будує майданчики для футболу на постійній основі, 

там ці поля — висококласні. Аналогічно і Польща. Ще років 8 тому 

у них (поляків) була дуже слабенька збірна, сьогодні — вона 

набагато сильніша. А чому? Тому що до 2012 року, коли проходило 

Євро, Польща побудувала 2012 „орликів“ — маленьких стадіонів. 

Всього 2012, скажімо так, нових можливостей для молоді 

займатися спортом. 

Далі, візьмемо Бельгію. Там у маленьких містах на 50-60 тис. 

населення мінімум 5-7 тренувальних футбольних полів, і 1-2 великі 

показові стадіони. Тобто також доступність спорту для молоді. 

А що в Україні? Яке вдосконалення техніки може бути, якщо 

ти граєш на руїнах? Влада тривалий час не вкладала кошти в 

спортивну інфраструктуру взагалі. 

 У Хорватії 4 млн 200 тис. осіб, і вони — віце-чемпіони світу. 

У них — величезна кількість полів, і якщо перерахувати, то там на 

10 тис. осіб в багато разів більше полів, ніж в Україні. 
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Не менш яскравий прорив у футболі продемонструвала 

Ісландія. І знову у цьому не останню роль зіграла доступність 

професійної спортивної інфраструктури для молоді. 

Ісландія ж — країна, яка ще 20 років взагалі не сприймалася 

як футбольна. Але вони пішли аналогійним шляхом — почали 

будувати футбольні манежі. І в них на 300 тис. осіб 6 футбольних 

манежів із повнорозмірними полями. 

Зрозуміло, що до поля, потрібні ще й стандартизовані ворота, 

м’ячі і, що не менш важливо, сертифіковані тренери. 

Поля + тренер = футбол 

Аби футбол дійсно мав хорошу перспективу розвитку, країна 

має забезпечити комплексність підходу. Розширюючи можливість 

для дітей займатися спортом (через розбудову спортивної 

інфраструктури) не треба забувати і про фаховість тренерів. 

Ісландія та інші країни пішли по шляху підвищення 

кваліфікації тренерів, які працюють із дітьми. Є країни, де із дітьми 

мають працювати фахівці тільки із категорією „Pro“ — це найвища 

тренерська категорія у дитячому футболі. 

В Україні також існує ліцензування тренерів, проте часто-

густо із дітьми працюють тренери взагалі без найменшої ліцензії 

(це категорія С, диплом, який дозволяє працювати із дитячими 

командами) [4]. 

У Німеччині та Австрії в першу черги думають  про прогрес 

дітей, їх розвиток. А не про результат за всяку ціну. Вони 

розуміють, щоб отримати щось на виході, потрібно закласти базу на 

самому ранньому етапі. Тренери які працюють з малюками можуть 

отримувати зарплати більше, ніж коучі, які готують випускників. 

Адже помилки в дитячому віці будуть видні неозброєним 

поглядом. У нас же до дитячих тренерів зовсім інше ставлення [1]. 

Для самих юних футболістів етап початкової підготовки 

полягає виключно в ознайомленні та розпізнаванні тих ігрових 

ситуацій, з якими вони стикаються у своєму варіанті гри (2 х 2, 3 х 

3, 4 х 4). У цьому відношенні показовим є підхід прийнятий 

Федерацією футболу Італії. Так, у роботі з юними футболістами 

акцент роблять на широке використання ігор та ситуаційних 
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ігрових завдань, які повинні починатися якомога раніше, не 

чекаючи становлення техніки, так як остання буде поліпшуватися 

завдяки побудові тренувального процесу відповідно до вимог 

реальної гри [3, с. 103]. 

Значних успіхів провідні футбольні команди досягають 

завдяки правильній методиці тренувань дітей. Особливо, як показує 

досвід , коли звертається увага на постійну роботу з м’ячем, а не на 

фізичні навантаження. Це ми особливо можемо спостерігати у 

Нідерландах. 

Віл Курвер відомий тренер із Голландії, завоював у 1974 р. 

Кубок УЄФА з ФК «Фейєнорд». Його метод полягає в тому, щоб 

перетворювати ігрові моделі на чіткі методичні алгоритми, від 

простого жонглювання футбольним м'ячем до складних групових 

дій. Віл Курвер вважав, що будь-яка дитина методично займаючись 

футболом протягом десяти років, може і здатна бути професійним 

футболістом на топ-рівні. За умови, що він щодня розвиватиметься 

технічно і розучуватиме різноманітні футбольні прийоми, а також 

працюватиме над їх виконанням, повторюючи їх багаторазово, до 

повної знемоги. І на практиці цей метод справді працює [5]. 

Методи підготовки талантів, революція в тактичному 

сприйнятті гри, поставлене на потік виховання розумних і 

технічних футболістів - все це надбання футбольної академії Аякса. 

Навчання тактиці і командній грі починається з U-12 вікової групи, 

а найменші футболісти працюють тільки над технічними 

навичками , працюють постійно із м’ячем. Навчання в значній мірі 

складається з коротких ігор і працюють над вправами або 

навчанням в передачах м'яча на короткій відстані. В академії AFC 

Ajax, найбільш важливим є навчання з м'ячем. Це особливість 

Голландського стилю гри у футбол. Точний і агресивний. 

Зосередження на позиційній грі (функціонального навчання), і грі з 

великою кількістю варіацій починається оцінка здібностей гравця 

[6, с. 75-76]. 

Взагалі в сучасному футболі дуже важливо скільки дитина 

зробила торкань до м’яча під час тренування. Від кількості торкань 

залежить його почуття м’яча і, як результат, техніка [1]. 
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Думка, що в підготовчий період (стартовий, з 6 до 12 років) 

потрібно закладати основи витривалості, тренувати молодого 

футболіста в умовах диких навантажень – помилково. У 

підготовчий період слід якраз більше уваги приділити фінтам, 

вмінню правильно вибирати позицію на полі, грі в пас, а не 

фізичної витривалості. Витривалість приходить з роками, коли 

організм стає сприйнятливим до збільшується навантажень  [7]. 

  Тренування - це один з моментів в багаторічній тренувальній 

та змагальній діяльності дітей.  

 У кожному разі тренування повинно носити футбольний 

характер. Під цим мається на увазі, по-перше, що м’яч завжди 

мусить бути присутнім при виконанні різних рухових завдань, а по-

друге, гра є кращою формою й засобом для розвитку [3,45].  

Висновки. Аналіз інтернет ресурсів, спеціальної науково-

методичної літератури та програмного матеріалу, а також  

спостереження результатів футбольних європейських команд  дав 

змогу визначити педагогічну стратегію управління багаторічним 

процесом навчання юних футболістів, які потрібно реалізувати в 

системі дитячо-юнацького футболу України, а саме: 

•  будівництво спортивних майданчиків для молоді — ось що 

треба розвивати. Необхідність відповідної спортивної  

інфрастрактури; 

•  держава повинна сприяти не лише фінансово, але й 

правильним комплексним підходом; 

•  висока кваліфікація тренерів; 

• основною моделлю проведення занять має стати гра. 

Інтегрувати всі аспекти гри (пізнавальні, тактичні, технічні та 

фізичні). Раціонально використовувати час на навчання з 

урахуванням того, що діти ефективно сприймають матеріал, якщо 

він безпосередньо пов’язаний із грою у футбол;  

• підґрунтям системи навчання технічних навичок має стати 

використання тактичних принципів; 

• у тренувальній діяльності керуватись індивідуально 

диференційованим підходом, спрямованим на розвиток техніко-

тактичної майстерності (ігрового інтелекту) у футболіста;  
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• побудувати логічні, прогресивні етапи техніко-тактичної 

підготовки з використанням індивідуальногрупового методу 

навчання, що відповідають віковим стадіям розвитку дітей;  

• у процесі навчання на кожній стадії розвитку дітей 

використовувати комплексні навчальні програми, щоб охопити всі 

аспекти гри, особливо у взаємозв’язку техніки з тактикою. Кожен 

навчальний матеріал повинен враховувати не лише особливості 

змагальної діяльності, а й вік учасників змагань; 

• у тренуванні основну увагу потрібно приділяти ключовому 

елементу, тимчасово випускаючи з поля зору другорядні технічні 

прийоми для цього заняття;  

• навчаючи техніки, ставити юного гравця в такі умови, щоб 

той свідомо сприймав і своєчасно оцінював ефективність своїх дій 

під час атаки й оборони, тим самим створюючи позитивну 

мотивацію для навчання; 

• ігри та ігрові завдання більше задовольняють і мотивують 

юних гравців, ніж вправи на  фізичну підготовку; 

• проявляти терпіння, надати дітям достатньо часу для 

освоєння кожного кроку протягом усього довгого шляху навчання, 

щоб стати зрілою та щасливою людиною, так само, як і хорошим 

футболістом [2]. 

Варто зазначити, що за існуючої організації проведення 

дитячо-юнацьких змагань й оцінки тренерської роботи з юними 

футболістами, особливо на етапах початкового навчання, 

упровадження будь-якої теоретично прогресивної методики не 

забезпечиться на практичному рівні. Тому цілеспрямоване 

формування спортивної майстерності можливе лише за наявності 

організаційних передумов, що забезпечують життєздатність і 

пріоритет техніко-тактичної підготовки в навчально-тренувальному 

процесі з юними футболістами. Отримані результати досліджень 

будуть враховані при написані магістерської роботи. 
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